

1993 海南的激情与疯狂

曹怀通

主编 点

海南的1993，轰轰烈烈、风光无限，演绎了激情，演绎了疯狂。

1993年，海南的情景与建省之初已大有不同，很多行业面临着很好的发展机会，海南处处充满了朝气和希望。充满了挑战和机遇，生活中好像到处都洋溢着激情。

涉及基础设施建设、旅游、通信、房地产、综合开发等方面的大工程剪影，总投资上百亿元。海南省重点工程、海口港万吨级泊位扩建工程通过国家交通部验收，正式投产。海南省第一个国家“八五”重点工程——大广坝水利水电枢纽工程项目的1号机组并网发电等。同一年，标志着海南省旅游业开发进入新阶段的亚龙湾国家旅游度假区、海南省第一座大型城市立交桥——海口南大桥建设工程、海南省首家中外合资钢铁企业——海南中马钢铁有限公司、美兰机场、海口体育馆、海口市管道煤气，这些人们所熟悉的海南地标和民生工程，这一年或建成，或动工，或获准立项建设。

轰轰烈烈，这个词，让人联想到最多的一句话，就是“轰轰烈烈地干一番事业”，海南的1993，亦算是轰轰烈烈的激情之年。这一年，海南改革开放和建设事业取得很大成绩，主要经济总量指标的增长速度，高于全国平均水平和海南建省以来的平均水平。

洋浦开发区、海口保税区封关运

【南宝】

1993年1月，海南无线电二厂制成一种新产品：“南宝”NTVR-606型微型黑白电视收音机试产成功。

这种微型黑白电视收音机全部采用进口件装配而成，其电视部分，为中国制式，屏幕4.5英寸，设有VHF(高频1—12频道)和UHF(超高频13—68频道)两种频道；收音部分，可收听调幅和调频两种电台的节目。该机可使用220伏交流电和12伏直流电源，机体小，在小汽车里或外出携带看很方便。

【赴俄办厂】

海口椰岛公司赴俄办厂。1993年1月，在俄罗斯首都莫斯科正式签定了合作建厂及易货贸易合同。按照合同规定，中方将输出饮料生产技术及原材料，合同签字后一个月内机器设备启运，三个月后投产，生产碳酸型、天然型饮料。

合同还规定，椰岛公司用212个车皮的椰岛牌芒果汁向俄方以易货贸易方式换一架伊尔28型客机。

【国科园】

海南国际科技工业园被国务院批准为“高新技术产业开发区”。1993年1月8日，国家科委代表国务院授牌仪式及海南国际科技工业园科技广场和火炬大厦奠基典礼举行。

海南国际科技工业园是经国务院批准，由国家科委、海南省政府、四川省政府、中国工商银行总行及香港港澳国际投资有限公司共同创办的国家级高新技术产业开发区。首期开发900亩土地，已审定进园项目32个，总投资额达31111.6万元人民币，1732.38万美元。

【领导干部会议】

1993年1月18日下午，中共海南省委召开副省级以上领导干部会议，传达中共中央有关海南省主要领导人变动的决定。中央决定：阮崇武同志任中共海南省委委员、常委、书记；邓鸿勋同志不再担任海南省委书记、常委、委员职务；刘剑锋同志不再担任海南省委副书记、常委、委员职务。

中央组织部副部长张全景传达了中共中央有关海南省主要领导人变动的决定。他向与会同志介绍了阮崇武同志的有关情况。

会议要求全省各级党委、政府和广大干部按照中央的要求，识大体，顾大局，讲团结，守纪律，深入学习和全面贯彻党的十四大精神，抓住有利时机，加快改革开放步伐，充分发挥海南的优势，集中精力把经济建设搞上去。

省委书记阮崇武在会上讲话。邓鸿勋、刘剑锋在会上表示，拥护党中央的决定。

作，海南国际科技工业园被国务院批准为高新技术产业开发区，举世瞩目，风光无限，充分展示了海南乃至中国对外开放的形象。海南省商贸系统公开选聘国有企业总经理，在海南办企业“先上车后买票”，海口市在全国率先施行税收银行一体化服务等，充分展示了海南改革的力度。这也充分阐释了时任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民这一年考察海南时作出的重要指示：“经济特区作为对外开放的‘窗口’，要办得更活更实更富生机更有成效，继续当好‘排头兵’，为全国的改革开放进一步发挥试验、探路和积极推动的作用。”

海南的1993，一夜暴富的神话到处都有。炒地皮、炒房子、炒期货，都是人们津津乐道的话题。虽然“炒”的直接后果是“泡沫经济”，但种种景观在当时足以令人眼花缭乱。

资料显示，从1988年海南省开始的房地产投资热，在1993年，达到了巅峰。1988年房地产平均价格为1350元/平方米，1991年为1400元/平方米，1992年则猛增至5000元/平方米，比1991年增长257%。1993年上半年房地产价格达到顶峰，为7500元/平方米。

“一开始都不敢相信，不敢签。从1楼签了房产买卖合同，到6楼加价就卖了。现在想想都害怕。”这是曾经经历过海南房地产泡沫的潘石屹经常描述的当时的疯狂。

海南的1993，经过的人，无论拥有激情，还是曾经疯狂，沧桑的心，难以忘却。

【崖13-1 海底管道】

崖13-1天然气田经我省至香港的海底输气管道，于1993年1月，在广州通过国家海洋局组织的专家评审。崖13-1天然气田经国务院批准，由中国海洋石油总公司和美国阿科(ARCO)中国有限公司及科威特海外石油勘探公司联合投资开发，所产天然气将分别以每年29亿立方米、5亿立方米通过海底输气管道供香港和海南省。

崖13-1天然气田的海底输气管道总长800多公里，是整个气田开发项目的关键工程之一。从管径、压力、输送距离以及管线的环境条件，在世界海底管线工程中均属罕见，国内外对此十分关注。该管线工程设计经过国际招标，由英国凯尼公司中标承包。

【省人大一届一次会议】

1993年2月3日上午，省第一届人民代表大会第一次会议在省委礼堂举行第四次全体会议，代表们投下庄严的一票，选举产生省第一届人民代表大会常务委员会主任、副主任、秘书长，省长、副省长，省高级人民法院院长、省人民检察院检察长。杜青林当选为省人大常委会主任，阮崇武当选为省长。

1993年2月3日下午，中国政治协商会议海南省第二届委员会第一次会议，历时六天完成了各项议程在省委礼堂胜利闭幕。姚文绪当选省政协主席。

【华凯股份】

1993年推出的第一家法人股流通试点企业——海南华凯实业股份有限公司法人股经海南省股份制试点领导小组办公室和国家有关部门批准，于2月23日在北京全国证券交易自动报价系统(STAQ系统)上市流通，这是继珠海恒通、广西玉柴、四川蜀都之后的全国第4家，也是海南省第一家法人股上市公司。据了解，该公司此次可流通法人股为3250.42万股。

华凯公司是一家长江以南房地产开发经营为龙头、以工业、交通运输业为基础，兼营商业、餐饮业、服务业等其他第三产业的综合性集团公司，在深圳、海南两地进行着大规模的开发。

【洋浦开发区总规】

1993年2月24日，省政府批准了洋浦开发区总体规划，区里用地规模控制在30平方公里以内，人口30万以下。要按照统一规划、综合开发、配套建设、基础设施先行的原则，有秩序、有重点地开发建设。2月28日上午，省委书记、省长阮崇武，副省长刘名启，在省政府大楼接待厅会见了熊谷组(香港)有限公司总经理于元平一行，并举行了洋浦经济开发区总体规划批复的交接仪式。



建省办经济特区20周年特刊



1993

【省人大一届一次会议】



【海口保税区 封关】



【建省办特区五周年】



【洋浦管理局 挂牌】



省政府关于洋浦经济开发区总体规划的批复，对洋浦的开发建设提出了具体的要求；洋浦经济开发区的建设是海南经济建设中的大事，对带动全省的开放与开发具有重大意义。在今后的发展和建设中要按照《国务院关于海南省吸收外商投资开发洋浦地区的批复》精神，充分利用国家给予海南的特殊优惠政策，依照洋浦经济开发区总体规划的要求，创造良好的投资环境，努力把洋浦地区建设成为以技术先进工业为主导，第三产业相应发展的外向型工业区。洋浦经济开发区分为港口区、工业仓储区、市中心区、生活区和游乐区五个功能区的规划布局是适当的。

【万吨泊位】

我省重点工程、海口港万吨级泊位扩建工程1993年3月9日通过国家交通部主持的验收，正式投产。

海口港万吨级泊位扩建工程总投资9983万元，建成负10.2米两个万吨级码头泊位，长391.92米，建成负10.2米防波堤100米；完成护岸1340米长，挖成宽100米、深负9米的航道4344米，疏浚港池，调头区等近32万平方米，在海滩上吹填、平整出陆地568万立方米。目前已形成40万吨的年吞吐能力，成功靠泊2万吨级的巨轮。待全部设施配套后，该港可形成80万吨的年吞吐能力。

【大公司总经理公开选聘】

我省干部人事制度改革新举措，公开选聘两大公司总经理。

为了适应市场经济的需要，加快我省干部人事制度改革的步伐，省委组织部3月17日向全省发出通知，决定对省联合贸易公司、省海信(集团)进出口贸易公司进行公开选聘总经理(法人代表人)的试点，通过试点，拓宽我省企业经营管理人才的选拔视野和渠道，探索干部人事制度改革经验。

【海口体育馆】

1993年3月18日，海口体育馆主体工程全部完成。海口体育馆占地面积约42000平方米，建筑面积15020平方米，主体建筑设计新颖，气势恢宏。主馆设施齐备，可容纳3408名观众，外广场场地开阔，灯光充足，是海南省目前最大、设备最先进、配套最完备的集体比赛、社会活动、健身娱乐、文艺演出、商贸活动、业余训练及休闲餐饮为一体的大型体育文化场所。

海口体育馆是海口市城市建设开发总公司投资5500多万元，由中建八局东海开发建设总公司承建的我省第一座中型的综合性体育活动场馆。

【儋州市 挂牌】

1993年3月18日上午，儋州市委大院锣鼓喧天，洋溢着浓郁的喜庆气氛，72万儋州人民盼望已久的儋州市挂牌仪式在这里举行。新设立的儋州市地处我省西部，是全省面积最大，人口最多的县份，举世瞩目的洋浦经济开发区即在其境内。建省以来，该县依托洋浦开发、深化改革，扩大开放，使全县综合经济实力大大增强。

【租赁飞机】

1993年3月25日交通银行海南分行与海南省航空公司“两架波音737—300型客机融资租赁合同”签字仪式在海口举行。这两架飞机，是去年7月国家计委和中国民航局批准省航空公司引进4架波音飞机中的头2架，每架租赁价29535万美元。合同规定，在75年的租赁期内，飞机产权归海南交行，租赁期满后，飞机产权归省航空公司。

签字仪式上，太平洋保险公司海南分公司还为这两架飞机承保了总保险额为1148亿美元的航空综合险。这两架飞机分别于4月13日和17日从美国飞抵海口。

【海口保税区 封关】

1993年4月13日下午，顺利通过国家海关总署验收的海口保税区封关运行剪彩仪式在海口市金盘工业开发区隆重举行。党和国家领导人江泽民、李鹏、万里、胡锦涛、朱镕基等出席。海口保税区是1992年10月21日经国务院批准设立，12月12日动工建设，海关监管巡逻道5083公里，达到封关验收要求的我国第八个保税区。这标志着我省迈出了进入国际市场、参与国际竞争、开展对外贸易的重要一步。

4月2日，省政府颁发的《海南省海口保税区管理办法》开始施行。该办法是保税区开发、建设、管理、营运的基本法则，是保税区必须遵循的原则，它在实施规划、建设、管理、进行企业设立和登记注册，企业依法经营，起着十分重要的导航作用。

同仁，一个待遇，把不同的企业置于同一起跑线上。同时为企业转制，充分行使企业的自主权起到了保证作用。

【10大工程】

1993年4月8日，涉及基础设施建设、旅游、通信、房地产业、综合开发等我省10项大型新的工程剪彩，这10项新的工程项目，总投资71.25亿元人民币，120亿港元，4000万美元，分别由我省企业、中外合资企业和外商独资企业投资承担建设。

这些项目中，基础设施建设的有：电信现代化系列工程；旅游业的项目有：东方明珠旅游城、石梅湾旅游开发区、海甸岛东部开发区二期工程、平海国际大酒店；综合开发的项目有：金鼎新城、高隆湾综合开发工程、马岛经济开发区；房地产开发的项目有两个，龙华商城一期工程和爱力大厦。

【洋浦管理局 挂牌】

1993年4月10日，洋浦经济开发区管理局正式挂牌成立。洋浦管理局是全权代表省政府行使对洋浦开发区及其临近海域行政管辖权的派出机构，它的成立是海南经济特区改革开发和开发建设中的一件大事。

新成立的洋浦管理局将按“小政府、大社会”的全新模式，紧紧围绕经济建设这一中心，以精干、高效、廉洁为原则，建成一个适应国情合乎国际惯例的国内最好的小政府，为区内开发企业提供优质、高效的服务。

洋浦经济开发区是我国最大的封闭式境内海关监管区，在这里，不管外资内资，都属于洋浦投资；无论公产私产，都是神圣财产；所有公营私营，都将自主经营。管理局对于一切经济成分的财产所有权和经营自主权，都依法予以保障，努力创造一个机会均等、公平竞争、依法办事、宽松和谐的投资环境，形成人尽其才，地尽其利，物尽其用，活而不乱的新局面。

【海口市徽】

1993年4月10日，海口市人民政府宣布，经过一年多征集评选，市人民代表大会批准，海口市徽《龙腾椰韵》诞生。

征集评选市徽工作自1991年11月20日开始以来，征集评选委员会先后收到了来自全国30个省区、100多个市及海外应征设计图1400余件，经过精心比较筛选，由海口画院院长潘正沂执笔、市徽创作组集体创作的《龙腾椰韵》被选定为海口市市徽。《龙腾椰韵》画面以两条腾飞的巨龙象征中华民族的伟大精神和海口市古称“龙城”的深邃含意；中上部的太阳表明海口市是一个新兴的“阳光城”；下部波纹象征大海；中部挺立的椰树突出了海口椰城的特色。

1993年4月13日上午，我省各界三千多人在海口体育馆隆重集会，庆祝海南省建省办经济特区五周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民出席大会并发表重要讲话。他指出，创办经济特区，是小平同志亲自倡导、设计并始终关注和支持的一项崭新事业，是我们党和国家的一个重大决策；经济特区要办得更活更实更富生机更有成效，继续走在全国改革开放和经济发展的前列。

海南建省办特区5年来，国民经济和各项社会事业高速发展，已基本实现了中央提出的争取三至五年内赶上全国平均经济水平的目标。在庆祝海南省建省办经济特区五周年之际，举世瞩目的洋浦经济开发区即在其境内。建省以来，该县依托洋浦开发、深化改革，扩大开放，使全县综合经济实力大大增强。

1993年4月13日，省领导同志亲自出席挂牌仪式，为新成立的洋浦管理局揭牌。揭牌仪式上，省领导同志向新成立的洋浦管理局赠送了纪念品。

1993年4月13日下午，顺利通过国家海关总署验收的海口保税区封关运行剪彩仪式在海口市金盘工业开发区隆重举行。党和国家领导人江泽民、李鹏、万里、胡锦涛、朱镕基等出席。海口保税区是1992年10月21日经国务院批准设立，12月12日动工建设，海关监管巡逻道5083公里，达到封关验收要求的我国第八个保税区。这标志着我省迈出了进入国际市场、参与国际竞争、开展对外贸易的重要一步。

4月2日，省政府颁发的《海南省海口保税区管理办法》开始施行。该办法是保税区开发、建设、管理、营运的基本法则，是保税区必须遵循的原则，它在实施规划、建设、管理、进行企业设立和登记注册，企业依法经营，起着十分重要的导航作用。

(下转第五十版)